



解锁美丽福建的生态密码

◎ 张辉

向“绿”而行

如果要选择一种颜色代表一个省份,在福建,绿色一定最具竞争力。

从数据上看,福建森林覆盖率65.12%,连续46年蝉联全国第一,植被生态质量指数和生态文明指数常年位居全国前列,是名副其实的全国最“绿”省份;从观感上看,城市绿地星罗棋布,美丽乡村绿意盎然,绿色长廊串联起生生不息的山川湖海,沿海防护林构筑起固若金汤的生态屏障,绿色是福建最鲜明的底色。

福建,为何这么“绿”?

阳春三月,春光正好,正是植树造林的黄金时节。今年也是我国义务植树运动开展44周年。在这全民植绿护绿的春天里,我们走读闽山闽水,共同解锁美丽福建的生态密码。

密码①

全面参与,“码”上种树成新风尚

福建人爱种树,是刻在基因里的传统。

在建瓯万木林,当地先民以“植树一株,饷粟一斗”的方式营造的风水林,历经600多年自然演替,如今已成为公认的“中亚热带森林博物馆”;在福州植物园,一株千年古榕不仅是镇园之宝,更是榕城百姓的集体记忆;在上杭梅花山,天然南方红豆杉古树群享有“百亩千株甲东南”之美誉……这些从历史中走来的名木古树,用一圈圈年轮记录着岁月的波澜,见证着福建人与绿色的不解情缘。

全民义务植树活动开展以来,天生爱种树的福建人自然成为积极践行者。全省上下,绿色浪潮,奔流涌动。每年植树节期间,各级党政军领导身体力行,带头履行植树义务;各地各部门积极行动,开展各具特色、形式多样的义务植树活动;社会各界广泛参与,营造“巾帼林”“劳模林”“青年林”等纪念林。全省上下齐心协力,踊跃投身植树造林事业,汇聚生态文明建设的绿色合力。

“植绿、护绿、爱绿、兴绿”已成为根植于每一个福建人心中的共识,并转化为自觉行动。

新形势下,全民义务植树也出现了新情况、新问题。比如,要植树,地难找;植树对专业要求高,最好让专业的人做专业的事。为此,福建不断拓展义务植树的内涵,探

索多元化尽责方式,搭建“互联网+义务植树”模式。

“我们打破传统实地植树的局限,创新推出抚育管护、自然保护、认种认养、设施修建、捐资捐物、志愿服务等多元化尽责方式。”福建省绿化委员会办公室有关负责人说,如今,在福建,参与义务植树比以往任何时候都便捷高效。只要动动手指,就可以通过“福建全民义务植树网”和手机端应用平台,随时随地预约,前往遍及全省的“互联网+全民义务植树”基地,体验挥锹培土、浇灌新绿的乐趣。当然,也可以足不出户,“码”上行动,慷慨解囊,捐资造林。

目前,福建已累计发布劳动尽责活动2156个,上线捐资尽责项目12个,17.8万人次通过网络捐资788.44万元,建成国家级“互联网+全民义务植树”尽责点1个、省级尽责点45个。

密码②

科学种树,颜值与价值并重

种树是一门学问,只有适地适树,才能事半功倍。“考虑气候适应性,应多选择榕树、樟树、福建柏等乡土树种;考虑土壤条件匹配度,杜英对土壤要求不苛刻,无论酸性土还是中性土,都生长良好;考虑用途与功能兼顾,可以选择福建山樱花、蓝花楹等花色艳丽、树形优美的树种……”植树节前夕,福建省绿化委员会办公室发布温馨提示,为春季造林树种选择提供指引。

这背后,是国土绿化理念的转变:从偏重数量到数量与质量并重。

许多人有疑问,作为全国最“绿”省份,福建森林覆盖率已接近天花板,还需要种树吗?答案是肯定的。成绩来之不易,须臾不可懈怠,只有久久为功,才能常保绿水青山。更何况,“生态优等生”还有长足进步空间,尤其是林分结构单一,针叶纯林占比大,森林生态效益有待提高。新时期国土绿化工作,既需要强化优势,更需要补齐短板。

一方面,见缝插绿,应绿尽绿。

“我们着力推进宜林荒山荒地荒滩、一般灌木林地、废弃地、边角地等宜林空间造林绿化,及时做好森林采伐、森林火灾、林业有害生物防治等各类迹地更新造林,加强未成林造林地、低质低效林等封育,注重恢复和保护地带性森林植被群落。”省林业局相关负责人表示,福建坚持山上山下、城市乡村、山区沿海齐头并进,不断挖掘绿色潜力,拓展造林绿化空间。2024年,全省共完成植树造林112.92万亩,森林抚育345.7万亩,封山育林110.96万

亩,均超额完成年度任务。

另一方面,因地制宜,科学绿化。

位于光泽县的国土绿化试点项目(补植修复)鸾凤工区示范基地里,前年新植的枫香、木荷、苦槠等乡土阔叶树种茁壮成长。在项目实施之前,这里是一片以马尾松为主的针叶纯林。“树种结构单一,森林质量不高,抵御病虫害与自然灾害的能力较弱。”项目负责人雷春水说,在开展森林质量精准提升过程中,当地改单一种叶林为针阔混交林,改单一种叶林为复层异龄林,以优化林分结构、提升森林生态功能、增强森林固碳增汇能力。

位于龙岩市南郊的龙岩森林公园,天然“调色盘”激活了这个春天。园区内,樟树、杉树、朴树、枫香、甜槠等古木和珍稀树种不一而足。如今,这里已成为集植物展示、森林康养、山地运动、科研科普、乡村振兴于一体的生态文旅休闲胜地。

“近年来,我们在应绿尽绿的基础上,同步推进林分质量优化和森林景观美化,有力推动森林林分与林相双优化、颜值与价值双提升。”省林业局有关负责人说,福建正大力实施森林质量精准提升工程和重点区域林相改善行动,去年分别完成373.1万亩、6.88万亩,占年度任务的115.8%、114.7%。

密码③

生态惠民,提升绿色含“金”量

扁肉、拌面、蒸饺被称为沙县小吃“三件套”。其实,各式养生炖罐也是沙县小吃不可或缺的主角。穿山龙、牛奶根、黄花倒水莲等中药材,则是炖罐的灵魂。

在福建广大山区,药膳文化源远流长。随着消费市场扩大,中药材需求量逐渐增长,如何稳定获取原材料?沙县人选择向“森林粮库”要答案。

走进三明市沙县区凤岗街道西郊村的马岩生态园,森林立体空间蔚为壮观:上,人工杉木林郁郁葱葱;中,几年前刚套种的闽南、鄂西红豆等珍贵阔叶树苗茁壮成长;下,草珊瑚、多花黄精等中药材长势正好。

“这片林子本是近30年生的纯杉木林,我们在林分改造的基础上,采用林下立体集约栽培技术,种植了300多亩中药材。”马岩生态园有限公司总经理张敏说,林下仿野生环境出产的中药材品质优良,短时不与粮争地,还能有效缓解沙县小吃配料原材料短缺问题,促进林农增收。(下转2版)

两部门要求全面做好2025年清明节祭扫工作

新华社北京3月26日电(记者 高蕾)记者26日从民政部获悉,民政部、国家林业和草原局近日专门印发通知,要求全面做好2025年清明节祭扫工作。

通知指出,各地民政部门要加强殡葬服务机构的监督管理,确保服务项目、收费标准公开透明,坚决杜绝乱收费、强制消费等侵害群众利益的行为。各殡葬服务机构要引导干部职工将礼敬生命理念内化于心、外化于行,融入殡葬服务全过程。要针对清明节祭扫服务特点,强化保障措施,增设服务网点,延长服务时间,优化服务流程,强化人文关怀,为群众提供便捷、高效的祭扫服务。要充分利用信息化手段,及时发布祭扫相关信息,方便群众合理安排祭扫时间,特别要关注老年人、残疾人等特殊群体的需求,提供绿色通道和人性化服务。

通知还提出,各地林业和草原部门要紧盯重点地区、重要时段,持续推行包片蹲点现场指导和专家服务指导,积极主动协调解决防火问题隐患。

在倡导文明祭扫方面,通知要求,各地要充分发挥基层党组织、村(居)委会、红白理事会等作用,培育文明环保、简朴庄重的殡葬礼仪和治丧祭扫方式。要充分发挥党员干部带头作用,广泛动员社会参与,推动文明节俭治丧、节地生态安葬、文明低碳祭扫。各地民政部门要积极配合市场监管、城市管理等部门加强违规殡葬用品的综合监管和源头治理。要深入挖掘清明节的文化内涵,倡导厚养薄葬、慎终追远的理念,通过举办文化讲座、集体追思、主题展览等活动,让群众在缅怀先人中传承优秀文化。

此外,通知还强调,各地要紧盯清明前后部分群众集中祭扫、落葬这个关键期,整合多方力量,多措并举开展好殡葬文明新风尚宣传活动,不断涵养殡葬文明新风。

湖北出台全国首部英烈保护地方性法规

本报讯(王婧 王际凯)3月26日,《湖北省英雄烈士保护条例》在省十四届人大常委会第十六次会议上表决通过,将于今年7月1日起正式施行。这是全国首部英雄烈士保护领域的地方性法规,以制度刚性推动红色根脉永续传承。

湖北是红色沃土、英雄之地,近年来积极探索新时代英雄烈士保护之道,积累了丰富的经验做法。条例共7章45条,从规范缅怀纪念、完善设施管理、弘扬事迹精神、优化抚恤优待等方面进行规定,聚力构建系统化、长效化的英雄烈士保护体系。条例首次在全国以地方性法规形式明确一次性抚恤金制度,规定对本条例施行后牺牲并被评定为烈士的,由省人民政府对其遗属发放一次性抚恤金,让烈属真切感受到党和国家的关怀、社会的尊崇。

在英雄烈士纪念馆保护范围内,不得使用大功率音响设备等开展破坏庄严、肃穆、清静环境和氛围的娱乐、健身活动,不得以刻画、涂鸦、踩踏等方式破坏、污损英雄烈士纪念馆设施,禁止歪曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士事迹和精神……条例对英雄烈士纪念馆保护管理、英雄烈士事迹和精神宣传弘扬等作了具体规定。

传承英烈精神,关键要讲好英烈故事,在全社会营造尊崇英烈的浓厚氛围。条例强化英烈讲解员队伍建设,明确将烈士陵园等英雄烈士纪念馆的英烈讲解员纳入文物博物等专业技术职称评定范围,鼓励和支持英烈讲解员提高专业技术水平。条例作出有针对性的规定,明确对零散烈士墓实施就地保护的具体情形,便于实际操作;明确对零散英雄烈士纪念馆实行编码和数字化管理,切实为英雄烈士纪念馆提供全方位保护。

期待更多“单位书房”成为“市民书房”

3月21日,《国家新闻出版署关于公开征求〈全民阅读促进条例(征求意见稿)〉意见的公告》发布,公告支持有条件的国家机关、学校、企业事业单位、科研机构等在法定节假日、公休日或者寒暑假期间向公众开放内部图书馆、图书室等,提供全民阅读服务。

编辑点评:近年来,我国全民阅读工作取得显著成效,但依旧面临区域、城乡之间的阅读差距有待弥补,困难群体的阅读资源有待丰富,公共图书馆在全民阅读中的作用有待提升等问题。与此同时,许多机关、高校、企业的内部图书馆藏书丰富、环境优美,却因管理权限限制而未能充分发挥社会效益。征求意见稿提出的开放共享机制,正是对现有资源的高效盘活,既避免了重复建设,又能快速填补部分地区的阅读服务空白。这一政策的价值不仅在于资源整合,更在于推动构建“政府主导、社会参与、资源共享”的可持续模式,形成全社会共建书香中国的合力。

当然,一个政策落地仍需配套细则护航。例如,开放单位的安全管理责任如何界定?运行维护成本如何分担?公众需求与单位秩序如何平衡?后续还需明确激励机制与保障措施,这样既调动单位积极性,又确保开放服务规范化、常态化。当更多“单位书房”成为“市民书房”,当阅读资源流动起来,全民阅读才能真正从理念转化为生活方式。

巡河护水生态美

3月22日—28日是第三十八届“中国水周”。近年来,安徽省芜湖市繁昌区以河长制为抓手,建立区、乡、村三级河长制管理模式,配备河湖巡查员、专管员、保洁员,常态化开展巡河保洁,保护水生态环境,打造“河畅、水清、岸绿、景美”的幸福河湖生态景观,助力美丽中国建设。图为繁昌区繁阳镇环卫工人近日在峨溪河水面上打捞漂浮物。 肖本祥摄



守得青山满眼绿——记“中国好人”牛正发

◎ 本报记者 王露

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

伴着山间清脆的鸟鸣,牛正发带上一本巡山记录本、一支笔、一个水壶、一包干粮,走进了深山里。在过去的许多年,牛正发都是这样开启一天的巡护之旅。

牛正发是云南省西双版纳傣族自治州景洪市普文镇曼飞龙村委会大窝塘村民小组驻村护林员,也是2024年第四季度“中国好人”。自1997年成为村里的第一批护林员起,他走过了3000多亩巡护区域,3万多公里的巡护里程,用脚步丈量着管护区的每一寸土地。2022年10月15日,牛正发刚完成了一天的巡山工作,回到家准备躺下休息时突发脑梗,晕倒在地上。养病期

间,他依然牵挂着普文镇的一草一木。

仲春时节,普文镇一派生机勃勃的景象,遮天古木郁郁葱葱,繁茂藤蔓盘根错节……牛正发坐在自家的阳台眺望远处的山林。他告诉记者,每年3月到5月是森林防火高峰期,高温干燥,降雨量相对减少,极易引发森林火灾。于是他最近加大了巡山力度,带上厚厚一沓防火宣传册,挨家挨户发放,每到一户,他都要不厌其烦地说上一句:“千万要注意防火,要看管好自家小孩,不要在野外用火。”

山里作业时间长,加上山路崎岖、护林点多,常常跑完两个点天就黑了,因此,牛正发时常在山上过夜。一块油布搭在树枝上,一块油布垫在地上,便成了一个简易的“家”。为了防蚊虫,即便是天气炎热的夏天,牛正发也需要穿上一身厚厚的迷彩服,一天下来,他的衣服常

常被汗水浸湿好几次。牛正发说:“这种巡山方式,一步一个脚印,看着很累,但效果不错,大部分盗伐林木的行为或存在的森林火灾隐患都是在这样的巡查中被发现并加以制止的。”20多年来,牛正发责任区内森林火灾“零发生”。

牛正发巡护的山林,是西双版纳野象频繁活动的区域之一。2022年7月,他与同事巡山时遇到了一头被藤条缠住的小象,小象看上去仅4个月大,左前脚踝关节处的伤口已经化脓。在随后的几天时间里,牛正发与同事每天都到事发地守护小象,为小象消毒和护理伤口。同时,他层层上报,帮助小象去到更加安全宜居的地方。这头小象就是后来人们都非常熟悉的小象“龙龙”,目前,“龙龙”已被送到野象谷野生动物救护中心精心管护。(下转2版)

标题新闻

教育部印发《全国校外教育培训监管与服务综合平台应用管理办法》

2024年度“中国科学十大进展”发布

2025年全国春季旅游宣传推广活动发布32条春季乡村旅游线路

北京市立法保障可再生能源开发利用

四川启动实施宜居宜业和美乡村“百千万”工程